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Inlämnade motioner 14 december 2020  

Förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1. att överlämna motionerna till kommunstyrelsen för beredning.  

Inlämnade motioner  

• Motion om fruktträd och bärbuskar på förskolegårdar från Therez Almerfors 
(M) 

• Motion om fruktträd på kommunens mark från Therez Almerfors (M) 
• Motion om intern bostadskö för Uppsalahem från Tobias Smedberg (V) och 

Hanna Victoria Mörck (V) 
• Motion om Kärnvapenfri framtid – anslut till ICAN Cities Appeal från Hanna 

Victoria Mörck (V) och Artemis Lumarker (V) 
• Motion om nödhjälp för ensamkommande från Torbjörn Björlund (V) och Per-

Olov Forsblom (V) 
• Motion om att göra kommunens lönelistor tillgängliga online från Stina 

Jansson (FI) och Josef Safady Åslund (FI). 

 

Kommunledningskontoret  Datum: Diarienummer: 
Kommunfullmäktige 2020-12-10 KSN-2020-00023 
  
Handläggare:  
John Hammar 

 
 
 

http://www.uppsala.se/


 

 

 

Motion om fruktträd och bärbuskar på förskolegårdar 

Barnen i Uppsala ska ges en självklar plats i samband med att vi utvecklar och bygger nytt i 
vår kommun. Barn mår som bäst när de får röra på sig och utforska sin omgivning. För att 
lära om naturen krävs att barnen befinner sig i den och får möjlighet att känna på den. Det är 
inte alltid storleken på förskolegården som avgör dess kvalitet, utan vad som finns där. Är det 
exempelvis kuperat, ombonat, mycket naturmaterial och saker att klättra och slänga sig i? 
Skolgårdar med detta ger barn rörelseglädje och energi samtidigt som det främjar pedagogik 
och utveckling.  

Ett sätt för barnen att komma nära naturen är med ett fruktträd eller en bärbuske på gården. 
Både fruktträd och bärbuskar är ett bra sätt att visa på att det finns olika saker i naturen som 
går att ta om hand och använda. De får också lära sig att det är viktigt att vara rädd om 
träden och naturen. Det är ur hållbarhetssynpunkt dessutom en fördel om förskolan delvis 
kan använda sina egna frukter och bär vid exempelvis fruktstunder. Bärbuskar har fördelen 
att de finns i barns ögonhöjd. Med fruktträd och bärbuskar kan barn med hjälp av flera sinnen 
utforska naturen och sin omgivning. Detta till en mycket liten kostnad för kommunen.  

 

Med anledning av ovanstående yrkar jag 

Att samtliga kommunala förskolor i Uppsala kommun som idag inte har fruktträd 
och bärbuskar förses med minst ett fruktträd och bärbuskar på sin förskolegård.   

Att  kommunens riktlinje för utemiljöns yta och kvalitet vid förskolor och grundskolor 
uppdateras i motionens andemening så att det vid nybyggnation ska planeras 
in fruktträd och bärbuskar och att detta räknas som gårdskvalitet.  

 

Therez Almerfors (M) 

30 november 2020 

 

 



 

Motion angående fruktträd på 
kommunens mark 
När vardagen förändras i spåren av pandemin söker sig fler människor ut i naturen. 
Uppsalas naturliv har mycket att erbjuda och på kommunens mark finns många träd fulla av 
frukt som blir fallfrukt om den inte plockas.   

I Norrköping har kommunen genomfört en inventering av antalet fruktträd på kommunens 
mark, dessa har sedan märkts ut på en fruktkarta där kommunens invånare enkelt kan se var 
de kan gå ut och plocka frukt. 

Redan idag finns exempelvis den öppna databasen fruktkartan.se där vem som helst kan 
lägga till nya träd, men vi saknar i dagsläget en karta över träd exempelvis i våra 
friluftsområden och naturreservat.    

I ett steg att göra Uppsalas naturliv än mer tillgängligt och attraktivt för invånarna föreslår vi 
att en inventering görs över var det finns fruktträd på kommunal mark och att dessa träd 
markeras ut på en karta.  

 

Därför yrkar jag att kommunfullmäktige beslutar  

Att                stadsbyggnadsförvaltningen får i uppdrag att sammanställa de fruktträd som 
finns på kommunens mark och markera ut dessa på en karta som sedan görs 
lättillgänglig för kommuninvånarna. 

 

Therez Almerfors (M) 

30 november 2020  

 



 

                    Vänsterpartiet 

                         uppsala.vansterpartiet.se 

Motion till Uppsala kommunfullmäktige            2020-12-14 

 

Ny bostadskö för Uppsalahems 
hyresgäster 
 

Uppsalahem är Uppsala kommuns största hyresvärd. Med över 17 000 bostäder, ca 4000 

nytecknade kontrakt per år och 30 000 hyresgäster fyller Uppsalahem en viktig funktion. 

Genom Uppsalahem erbjuds våra medborgare ett tryggt och kvalitativt boende till överkomlig 

kostnad. 

 

Uppsala befinner sig i en expansiv fas. Många vill flytta hit och det sätter stora krav på kommunen 

som helhet, och i synnerhet Uppsalahem. Kön till Uppsalahems befintliga bestånd ligger idag på 10 år 

och på 4 år för nybyggnationen. Nybyggnationen har en väsentlig kortare bostadstid då hyrorna är 

avsevärt mycket högre än i det befintliga beståndet. Det skapar problem för många av Uppsalahems 

hyresgäster. Om familjen växer, om barnen flyttar ut eller om något annat händer i livet blir det lätt att 

hyresgäster hamnar i en situation där de står i feldimensionerade lägenheter – antingen för trånga 

eller för stora och dyra. 

 

I Malmö har allmännytta MKB en intern bostadskö där hyresgäster inom MKB samlar poäng genom 

hur länge de har bott i en av deras lägenheter. 2019-01-01 till 2020-03-31 hyrde MKB ut 4.620 

lägenheter. Av dessa gick 30% till deras intern bostadskö varav ungefär hälften hyrdes ut. De som inte 

hyrdes ut gick sedan till den vanliga bostadskön. 

 

En sådan lösning skulle innebära stora vinster för Uppsalahems hyresgäster. Logistiken kring 

familjebildning och förändringar i livet skulle inte längre tyngas av de långa bostadsköerna. Istället för 

att hänvisa ett ungt par som ska få sitt första barn till dyrare lägenheter hos de privata hyresvärdena 

eller till den otrygga andrahandsmarknaden skulle Uppsalahem kunna erbjuda en billigare lägenhet. 

Dessa hyresgäster skulle bli mer benägna att flytta till en lägenhet dimensionerad lägenhet efter deras 

behov. Det skulle också kunna skapa interna flyttkedjor som kan frigöra mindre lägenheter för 

personer med kortare kötid. 

 

En sådan intern bostadskö måste ta några frågor i beaktan. Vänsterpartiet anser att inte mer än 20% 

av Uppsalahems lägenheter får fråntas den allmänna bostadskön. I det taket ingår de sociala kontrakt 

som tecknas mellan kommunen och Uppsalahem. Även studenter skulle behöva undantas för att 

förhindra att studenter inom Studentstaden utnyttjar det framför familjer och pensionärer. Studenterna 

skulle istället gynnas av de interna flyttkedjorna. Om 10-15% avsätts för en intern bostadskö till 

Uppsalahem skulle det beröra ca 180 till 270 kontrakt per år. Kötiden skulle i den interna bostadskön 

utgå från hur länge du bott i Uppsalahems bestånd. 

 

I takt med att Uppsala växer ställs större krav på oss. För att vara en attraktiv stad behöver Uppsala 

kommun använda varje verktyg vi har för att skapa flexibilitet och frihet att förverkliga sina drömmar i 

Uppsalahem. Genom en intern bostadskö uppnår vi just det, genom att inte låta långa bostadsköer stå 

i vägen för de som idag bor i Uppsalahems bestånd. 

 

Därför yrkar Vänsterpartiet  

 

att  Uppsala kommun ger Uppsalahem i uppdrag att införa en intern bostadskö utifrån hur det beskrivs 

ovan. 

 

 

 

Tobias Smedberg (v)     Hanna Victoria Mörck (v)   



                    Vänsterpartiet 

                          

Motion till Uppsala kommunfullmäktige                 2020-12-12 

 

Kärnvapenfri framtid – anslut till ICAN 
Cities Appeal 

 

FN:s konvention om kärnvapenförbud röstades igenom den 7 juli 2017, av bland annat Sverige. 

Konventionen var ett viktigt steg för en kärnvapenfri och säkrare värld. Paraplyorganisationen ICAN 

(International Campaign to Abolish Nuclear weapons) var drivande i att avtalet skulle bli verklighet och 

tilldelades för det arbetet Nobels fredspris 2017. ICAN har nu formulerat en uppmaning som enskilda 

städer och orter kan skriva på för att visa hur viktigt det är att förbjuda kärnvapen samt för att ratificera 

konventionen något Sverige ännu inte gjort. Flera platser har redan ställt sig bakom uppmaningen så 

som Melbourne, Hiroshima, Washington DC och Berlin. I Sverige har i skrivande stund enbart Göteborg 

gått med men i Norge har redan 25 orter sällat sig till uppmaningen. 

 

Uppmaningen från ICAN lyder: 

“Vår stad/kommun är djupt oroad av det allvarliga hotet som kärnvapen utgör mot världens alla 

samhällen. Vi menar att våra invånare har rätten att leva i en värld fri från kärnvapen. All användning av 

eller minsta olycka med kärnvapen skulle ha katastrofala, omfattande och långsiktiga konsekvenser för 

människor och miljön. Vi stöttar därför FN:s konvention om förbud mot kärnvapen och uppmanar vår 

regering att signera och ratificera konventionen.” 

 

Kärnvapen utgör inte bara ett existentiellt hot mot hela jordens befolkning, det utgör ett synnerligt hot 

mot Uppsala kommun och hela region Uppsala. En explosion över Uppsala till exempel skulle påverka 

hela regionen. Närheten till Arlanda, ledningsregementet och den framtida flygflottiljen är också bara 

några av de skälen till varför Region Uppsala skulle vara ett strategiskt mål.” 

 

Idag saknas tydlig svensk lagstiftning som kategoriskt förbjuder kärnvapen på svensk mark. Även om 

Sverige uttryckt sin vilja att utländsk trupp inte skall medföra sådan, saknas både ett generellt förbud 

och inspektionsmöjligheter, såväl i fredstid som i krigstid. Dessutom innebär Sveriges värdlandsavtal 

med NATO i sig en risk för att vi drabbas av kärnvapenattacker men framförallt innebär avtalet att 

kärnvapen kan placeras på svensk mark i krigstid vilket förhöjer riskerna avsevärt. Ökade spänningar 

internationellt och auktoritära ledare spär ytterligare på hotet, speciellt då både NATO och andra 

kärnvapenaktörer rustar upp och ökar sina arsenaler av och förstörelsekraften i sina kärnvapen. 

 

Säkerhets- och utrikespolitik råder visserligen staten över men en kommunal uppmaning till regeringen 

att skriva under TPNW-konventionen är rimligen en kommunal fråga. Kommuner ska kunna agera för 

att skydda sina invånares intressen, liv och hälsa genom att påverka staten. Därför menar vi att det är 

hög tid för Uppsala kommun att ansluta sig till ICAN:s Cities Appeal. 

 

Mot bakgrund av ovanstående yrkar Vänsterpartiet: 

 

 

att Uppsala kommun ansluter sig till ICAN Cities Appeal till stöd för FN:s konvention om 

kärnvapenförbud, 

 

att uppdra kommunstyrelsens ordförande att informera ICAN om att Uppsala kommun ansluter sig till 

ICAN:s Cities Appeal. 

 

 

 

 

Hanna Victoria Mörck (V)  Artemis Lumarker (V) 



 

                    Vänsterpartiet 

                         uppsala.vansterpartiet.se 

 

Motion till Uppsala kommunfullmäktige           2020-12-08 
 

Utreda nödhjälp för ensamkommande 
 

Kommuner har det yttersta ansvaret för att personer som bor i kommunen får den hjälp och det 

stöd som de behöver. Detta slås fast av socialtjänstlagen. Idag lever många unga människor i 

Uppsala i stor utsatthet och utan insatser från samhället. Kommunen måste ta sitt ansvar. Det 

handlar om trygghet. 

 

Enligt uppgifter från den ideella organisationen Uppsalastödet bor det i skrivande stund en grupp på 

ca 70 ungdomar och unga vuxna i Uppsala utan fast bostad. Dessa tvingas runt mellan olika 

boendelösningar. Ibland går det så långt som att de tvingas sova på bussar. Det handlar om 

ungdomar som flytt krig och elände och som togs emot av Sverige. Cirka hälften kommer från 

Afghanistan och hälften från ett tiotal andra länder.  

 

Sverige tog emot dessa människor. Nu finns de bland annat här i Uppsala och kommunen kan inte 

ignorerar ansvaret som det innebär. Dessutom har många tillgodogjort sig en gymnasieutbildning. De 

har i stort sett inga insatser från samhällets sida i dagens läge – även fast deras situation gör att de 

kan ha rätt till nödhjälp från försörjningsstödet. De kan inte utvisas av olika skäl.  

 

De får ingen medicinsk vård, de får inget boende, de får inget arbete trots utbildning, de får inget stöd 

från socialtjänsten eller andra myndigheter som kollektivt kört ner sina huvuden i sanden. Det stöd de 

får är från människor, vanliga Uppsalabor, som jobbar och engagerar sig ideellt på humanistisk grund. 

Samhället har avsagt sig allt ansvar och lastat över ansvaret på enskilda Uppsalabor. Ideella 

organisationer och privatpersoner ordnar med mat, busskort och samtalsstöd. Tak över huvudet 

ordnas efter bästa förmåga. Om situationen fortsätter att se ut som den gör idag är risken stor att 

dessa människor hamnar i än större utanförskap, kan tvingas sälja sina kroppar eller hamnar i 

kriminalitet.  

 

Dessa individer hjälper varandra så gott de kan trots sin utsatta position. De vill inget hellre än att 

arbeta och göra rätt för sig. De är en stor tillgång för samhället som vi inte på något sätt tar till vara på.  

 

Kommunen har ett lagligt ansvar att ta hand om människor som vistas i kommunen. Ansvarsfrågan är 

inte helt enkel när det gäller insatser som kan hjälpa gruppen. Kommunstyrelsen, socialnämnden och 

arbetsmarknadsnämnden har alla sina roller att spela.   

 

Arbetsmarknadsnämnden har ett ansvar att utreda möjligheten till nödhjälp som dessa människor, 

som befinner sig i Uppsala, ska anses ha rätt till. Det finns också en brist på kunskap hos kommunen. 

Det försvårar arbetet att ta ansvar om man inte vet hur många eller vilka människor det rör sig om, 

vilket kommunen i stort sett inte gör.  

 

Med anledning av ovanstående yrkar Vänsterpartiet: 

 

att socialförvaltningen ges i uppdrag att kartlägga gruppens nuvarande situation och möjligheter till 

förändring och återrapporterar detta till Socialnämnden. 

 

att arbetsmarknadsnämnden ges i uppdrag att göra en bedömning om rätt till nödhjälp för denna grupp 

och hur den nödhjälpen skulle kunna utformas, inte enbart i pengar men även i form av stöd.  

 

 

 

 

Torbjörn Björlund (v)    Per Olof Forsblom (v)  



 
Motion: Göra kommunens lönelistor tillgängliga online  
 
Idag finns lönelistor över Uppsala kommuns anställda endast i form av fysiska pärmar ute 
vid Verkstadsgatan i Boländerna. Detta är inte riktigt rimligt år 2020 när det mesta antas går 
att finna online. En cynisk tolkning kring varför detta inte åtgärdats skulle kunna antas vara 
att hålla anställda i ovisshet angående deras lön i relation till kollegor och andra jämförbara 
parter. Lönelistorna finns förvisso att tillgå, men i regel blir det självklart ett praktiskt hinder 
att ta sig ut till Verkstadsgatan för att se i dessa pärmar. 
 
Rådande tolkningar av lagtext, särskilt Tryckfrihetsförordning (1949:105) 2 kap. 15 §, 
antyder att kommuner inte har någon laglig skyldighet att lämna ut handlingar i elektronisk 
form. Men en hälsosam och livlig demokrati bygger bland annat på att medborgare har enkel 
tillgång till offentliga uppgifter som rör kommunens verksamhet. 
 
Med anledning av detta yrkar vi att: 

- Lönelistorna över kommunens anställda görs tillgängliga online i form av 
elektroniska, sök-bara textdokument via uppsala.se och/eller insidan.uppsala.se 

 
Josef Safady Åslund (F!) 
Stina Jansson (F!) 
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